



致敬 烈士

英雄传说不老 烈士英灵永存

□记者 刘亮

今天,是我国首个烈士纪念日。

这个世界需要英雄,有了英雄梦,才能造英雄。世界上许多国家都有自己的法定烈士纪念日,如俄罗斯反法西斯战争胜利纪念日、美国阵亡将士纪念日、英国阵亡将士纪念日等,这些国家每年都要在本国法定烈士纪念日举行隆重的公祭仪式,纪念本国英雄。

今年8月31日,十二届全国人大常委会第十次会议经表决决定,以法律形式将9月30日设立为烈士纪念日,并规定每年9月30日国家举行纪念烈士活动。以后,每年的这天,我们都将在缅怀英雄的活动中,让心灵得到洗涤,让精神得到升华。

洛阳是千年帝都,从古至今,我们的英雄情结都更浓、更深、更远……抗战时期,洛阳是中原地区的军事要地,有多少洛阳英烈血染沙场,为国捐躯;和平年代,又有多少洛

阳英烈为了信念奉献自己的生命。

现在,洛阳县级以上的烈士陵园有13个,记录在册的烈士有5637人,他们出生在不同的年代,有不同的事迹、不同的职业……相同的是,他们都将被人铭记,被后人敬仰。

作为新闻媒体,我们能做的就是用我们的文字和图片去缅怀我们的英烈,去寻访他们的后人,去传承他们的精神,让更多的人感受到:英雄传说不老,烈士英灵永存!

烈士事迹回顾

1914年,李煜荣出生在洛阳老城仁巷,20岁考入当时的中央航空学校第六期飞行班,被分配到洛阳航空分校受训,是当期中央航空学校杭州本校和洛阳分校唯一一名洛阳籍学生。

23岁,李煜荣到广州任空军29队中尉飞行员。1938年4月13日,日军航空母舰派出日机空袭广州,正驾机从衡阳飞往广州的李煜荣立即参战,击落敌机2架,然而在这场广州虎门空战中,他不幸身中13弹,壮烈殉国,年仅24岁。



24岁壮烈殉国,已订婚而未成亲,家族把他的侄子过继给了他,虽然父子俩没见过面,但76年来在儿子心里——

素未谋面的父亲,让我魂牵梦萦……

□记者 刘亮 通讯员 董华武 文/图



回访人物:

烈士的继子李森田 76岁

◀ 李森田(左)和老伴儿拿着李煜荣的照片

虽然他不曾生我养我,但他是我亲最伟大的父亲

牺牲前李煜荣已订婚但未成亲,后来家族就把他的一个侄子过继给了他。作为继子的李森田,对父亲李煜荣所有的印象,都是从家人口中 and 那张老照片中获得的。

虽然不曾和父亲有过亲密接触,但李森田深深敬爱着父亲,因为父亲英武、果敢,是个大英雄。1955年李森田参加新疆生产建设兵团时,怀里揣了一张李煜荣的照片:“我想我得好好工作,不能给父亲丢脸。”

“文革”期间,李家几乎所有李煜荣的遗物都被烧毁,远在新疆的李森田因为形势所迫,也忍痛将所带的父亲的照片烧毁。

1985年,李森田的家人寄给他一份当年8月15日的《洛阳日报》,他读着上面的一篇文章——《“威扬云表”的李煜荣》,脑海里关于父亲记忆的闸门再一次打开,泪如泉涌。

可叹的是,李煜荣牺牲两个月后,

其家人去广州运遗体时,想让国民政府承担部分旅费的申请被拒绝。他的遗体被运回洛阳后,安放在其伯父和堂兄创立的明德中学(位于文庙)内,洛阳各界人士隆重举行了公祭,他的英烈事迹也被刻在了南京抗日航空烈士公墓英烈碑上。

不过,因为种种原因,李煜荣的遗体一直未能进入洛阳烈士陵园。

了却了一桩心愿,这辈子我无憾了

1986年,李森田从新疆回到洛阳,他从《洛阳市志·人物志》里找到关于李煜荣的记载,印证了他的抗战壮举。

今年4月,李煜荣的墓葬迁入洛阳烈士陵园,李森田说:“给父亲办成这件事,我这辈子无憾了!”

今年暑假后,李森田的外孙女去留学,走之前,他专门带外孙女到洛阳烈士陵园祭拜了李煜荣。李森田说:“我要让他们记住,他们是抗日烈士的后代,无论走到哪儿,都不能给老一辈丢脸。”

烈士事迹回顾

武乐乐,1984年出生,孟津县常袋镇武家湾村人,2002年年底入伍,生前系济南军区某通信总站战士。2003年7月15日,武乐乐受命外出执行巡线任务,在潍坊市奎文区庄家村南铁路路口处,发现一名儿童在铁路上玩耍,此时K493次列车正飞驰而来,孩子被吓得不知所措。武乐乐奋不顾身冲了过去,将孩子推出铁轨,自己却因来不及躲闪被列车撞倒,当场牺牲,年仅19岁。



19岁为救人当场牺牲,他是家人的骄傲,思念他的妈妈如今成了“兵妈妈”,她说——

看到年轻人,我还是会鼓励他们去当兵

□记者 付璇 通讯员 郭育辉/文 记者 杜卿/图



回访人物:

烈士的母亲刘爱琴 53岁
烈士的姐姐武芳芳 32岁

◀ 武乐乐的父母和姐姐(后)

他牺牲时留下的130元,家人保存了11年

时间一晃已过去了11年,可刘爱琴一闭上眼,儿子的身影就那么清晰地在眼前晃。

家里的柜子里,静静躺着几张从2003年保存至今的人民币,一共130元。这130元是武乐乐去世时留下的,一直被其家人当宝贝一样保存着。

武乐乐去当兵时,刘爱琴在他的包里装了530元。孩子去世后,她在整理其遗物时发现了这130元钱。其他钱花哪儿了:给一位五保户老太太买了台收音机,帮扭伤的战友买药……刘爱琴慢慢从别人口中得知,儿子离家这大半年,身上带的钱大部分都用在了助人为乐的事情上。

家里他住过的屋子,一直都为他留着

走进武乐乐家,客厅里随处可见一家四口的合照以及他小时候的照

片。在部队时,武乐乐多次给家里写信。“我进来时是一块生铁,出去一定是一块好钢!”在一封信中,他曾这样形容对部队的感情。

“这是他以前住的房间,里面放的多是他当年用过的东西,这间屋子我们一直为他留着……”摩挲着儿子躺过的床,刘爱琴的泪水终于没忍住,悄悄淌了下来……

对儿子的思念,化作了刘爱琴生活的动力。从2004年起,刘爱琴每年都会在家做鞋垫和鞋,并把它们送给儿子当年所在的部队;她还经常到孟津县附近的部队里给当兵的孩子洗衣服、和他们谈心;她还成了福利院孩子们的朋友……多年过去了,刘爱琴逐渐从武妈妈变成众人眼中的“兵妈妈”。

刘爱琴说,看到年轻人,她还是会鼓励他们去当兵,就像儿子说的,部队是个大家庭、大熔炉,能让年轻人得到很好的锻炼,“进来是一块生铁,出去是一块好钢”。

(下转A14版)